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А ШТО Ў ПА КЕ ЦІ КУ?
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Але сён ня ў про да жы час та мож на 
су стрэць на сен не па мі до раў, дзе на пі са на, 
што га тун кі ўстой лі выя да гэ тай хва ро бы.

— Гэ та прос та пры го жы над піс. Мож на га-
ва рыць толь кі аб ад нос най устой лі вас ці. На-
прык лад, наш ін сты тут ста ра ец ца вы бі раць 
га тун кі больш устой лі выя да фі та спа ро зу. 
Агрэ сіў насць гэ тай хва ро бы ў апош нія га ды 
вы рас ла ў су вя зі з тым, што ў кра і не ста лі 
больш вы рошч ваць ран няй буль бы. Та ма ты 
з гэ тай куль ту рай — сва я кі, та му яны ра ней 
па чы на юць па ра жац ца фі та фто рай.

Ага род ні кам мож на па рэ ка мен да ваць вы-
ка рыс тоў ваць уль тра ран нія га тун кі. За кошт 
ран ня га вы спя ван ня яны «ўця ка юць» ад фі-
та фта ро зу. Да рэ чы, най менш шкод ны для 
ча ла ве ка прэ па рат, якім мож на апра цоў ваць 
па мі до ры, каб аба ра ніць ад та ко га за хвор ван-
ня, — бар дос кая су месь. З ай чын ных доб ра 
за рэ ка мен да ваў ся бе «Аза фос па леп ша ны» 
(трэ ба на бы ваць прэ па рат, на якім на пі са на, 
што ён пры зна ча ны для аба ро ны, бо ёсць і 
ўгна ен не з та кой наз вай).

— За меж нае на сен не мо жа аклі ма ты за-
вац ца ў Бе ла ру сі?

— Лі чыц ца ап ты маль ным, ка лі на сен не вы-
рошч ва ец ца ў той зо не, дзе бу дзе вы ка рыс-
тоў вац ца. Шэ раг еў ра пей скіх кра ін вы раб ляе 
яго ў паў днё вых рэ гі ё нах Іс па ніі, у Аф ры цы, 
дзе тан ная пра цоў ная сі ла. Ад па вед на, з гэ-
тым на сен нем за во зяц ца тыя хва ро бы, якіх у 
нас ня ма. У пры ват нас ці, вя лі кую праб ле му 
вы клі каў бак тэ ры яль ны рак па мі до раў. Ён 
рас паў сю джа ны ў паў днё вых кра і нах. У нас 
яго ра ней не бы ло. Але ага род ні кі не па слу-
ха лі рэ ка мен да цый ву чо ных, за вез лі гэ ту ін-
фек цыю. У вы ні ку, каб усё пра дэз ын фі ка ваць, 
мы вы му ша ны бы лі поў нас цю ад мо ві ц ца ад 
вы рошч ван ня тра ды цый ных куль тур на грун-
тах, на гле бе і пе рай сці на мі не раль ную ва ту. 
Прый шло ся цал кам мя няць тэх на ло гію. Ад па-
вед на, да вя ло ся вы рошч ваць ін шыя га тун кі. 
Яны ўтрым лі ва юць ген лёж кас ці, які да зва ляе 
пра дук цыі за хоў вац ца ме сяц і бо лей, але пры 
гэ тым уплы вае на бія хі міч ную струк ту ру рас-
лін. У іх знач на менш на коп лі ва ец ца цук раў, 
кіс лот і ві та мі наў, чым у та ма тах, да якіх мы 

пры звы ча і лі ся. Та му яны і па да юц ца нам ня-
смач ны мі.

— А дач нік за нёс гэ ту праб ле му на свой 
учас так?

— На ту раль на. Лю дзі тэ ле фа ну юць: ура-
джай цал кам гі не. Там, ку ды за не се на гэ та 
хва ро ба, дзе сяць га доў ужо нель га вы рошч-
ваць ні та ма ты, ні буль бу, ні пе рац. Вя до ма, з 
па шко джа ных рас лін нель га збі раць на сен не.

Та ма ты, якія вы рошч ва юц ца ў плё нач ных 
цяп лі цах, па шкодж ва юц ца і кла дас па ры ё-
зам. У Бе ла ру сі іс ну юць спе цы фіч ныя ра сы 
гэ та га за хвор ван ня, якіх ня ма ні ў Ра сіі, ні 
ў Поль шчы. На ват ка лі на за меж ным на-
сен ні па зна ча на, што га тун ак устой лі вы да 
кла дас па ры ё зу, на ўрад ці яно па ды хо дзіць 
на шым ага род ні кам. Мы бра лі для ся бе на 
вы пра ба ван не 10-15 за меж ных га тун каў, 

і толь кі 2—3 з іх аказ ва лі ся ўстой лі вы мі да 
гэ та га за хвор ван ня ў на шых умо вах. Ка лі 
вы на бу дзе це ай чын ныя га тун кі, а яны ма-
юць устой лі васць ме на ві та да мяс цо вай ра-
сы кла дас па ры ё зу, хі міч ную ахо ву ад гэ та га 
за хвор ван ня пра во дзіць не трэ ба.

— Якія яшчэ хва ро бы мы атры ма лі з-за 
лю бо ві да ім парт на га на сен ня?

— Фу за ры ёз, вер ці цы лі ёз — гэ та ты чыц ца 
та ма таў, рас лі ны вя нуць, за гні ва юц ь. Па ін шых 
куль ту рах так са ма ўсплёск, на кап лен не ін фек-
цый. Вось ча му не аб ход на раз ві ваць вы твор-
часць ай чын на га на сен ня. Пас ля 90-х га доў у 
кра і не бы лі за чы не ны 13 на сен ня вод чых гас-
па да рак. Ад па вед на, па мен шы ла ся на рын ку 
коль касць на сен ня ай чын най се лек цыі.

— Ці мож на па збег нуць хва роб, ка лі на-
сен не апра ца ваць?

— Ка лі на сен не дэз ын фі ка ваць, мож на 
знач на зні зіць ры зы ку за нес ці хва ро бу. Тая 
ж мар ган цоў ка част ко ва да па можа. Ёсць роз-
ныя пра тра вы для на сен ня, іх мож на вы ка рыс-
тоў ваць па ін струк цыі. Але гэ та не бяс печ ныя 
прэ па ра ты, пра ца ваць трэ ба ў гу ма вых паль-
чат ках і хоць бы мар ле вай па вяз кай за крыць 
нос ад пы лу.

Трэ ба мя няць се ва зва рот. Акра мя та го, 
мож на вы бі раць устой лі выя га тун кі. Так, гроз-
ным за хвор ван нем з'яў ля ец ца пе ра на спа роз 
агур коў. Каб рас лі ны аба ра ніць ад яго, трэ ба 
праз кож ныя 10 дзён пра во дзіць моц ную хі-
міч ную абарону. Ву чо ныя вы яві лі ге ны, якія 
да зва ля юць ства раць га тун кі, устой лі выя да 
гэ та га за хвор ван ня. Агур кі аль бо не хва рэ юць, 
аль бо ў асоб ныя га ды сла ба па шкодж ва юц ца. 
Мож на на зваць та кія ўстой лі выя да пе ра на спа-
ро зу га тун кі ай чын най се лек цыі, як «За рні ца», 
«Ве ра сень».

Час та з на сен нем ці ра са дай ка пус ты дач-
ні кі за но сяць на свой учас так кі лу, з якой не 
мо гуць спра віц ца 5-10 га доў. На за ра жа най 
тэ ры то рыі куль ту ры ся мей ства кры жак вет ных 
нель га вы рошч ваць. Акра мя та го, хва ро ба лёг-
ка раз но сіц ца, яе мож на на ват на абут ку пры-
нес ці на сваю дзя лян ку ад су се дзяў. За ўва жу, 
што на шы ву чо ныя па ча лі ства раць га тун кі 
ка пус ты, устой лі выя да кі лы.

— Ад куль бя руц ца праб ле мы з ус хо-
джас цю на сен ня?

— Ус хо джасць на сен ня вы зна ча ец ца ў 
ла ба ра тор ных умо вах. А ка лі яго сее дач нік, 
умо вы больш стрэ са выя. Так, та ма там, пер-
цу, бак ла жа нам для пра рас тан ня па трэб на 
25 гра ду саў. Ка лі тэм пе ра ту ра вы шэй ці ні жэй 
на 3—4 гра ду сы, мы атры ма ем больш ніз кую 
ўсхо джасць. Час та для вы рошч ван ня ра са ды 
ага род ні кі вы ка рыс тоў ваць зям лю з ага ро-
да, у якой утрым лі ва ец ца шмат ін фек цый, у 
ёй на сен не горш узы хо дзіць, рас лі ны бу дуць 
аслаб ле ныя.

— Дра жы ра ван не на сен ня — аба ро на 
для дач ні ка?

— Гэ та адзін з най ці ка вей шых кі рун каў: у 
аба лон ку, якую на но сяць на на сен не, увод зяц-
ца пес ты цы ды. На сен не афар ба ва нае, дра жы-
ра ва нае, на мо мант пра рас тан ня аба ро не на. 
Вя до ма, ус хо джасць яго бу дзе вы шэй шай.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

У чым сут насць да га во ра 
пен сій на га стра ха ван ня

Стра ха ван не да дат ко вай пен сіі пра ду-
гледж вае на за па шван не срод каў на ра хун-
ку шля хам упла ты на пра ця гу пэў на га пе-
ры я ду стра ха вых уз но саў стра хоў шчы ку.

Па мер та кой пен сіі бу дзе за ле жаць ад 
шэ ра гу фак та раў. У пер шую чар гу гэ та су-
ма стра ха вых уз но саў, пе ры я дыч насць іх 
упла ты і тэр мін стра ха ван ня. Чым боль шы 
па мер стра ха вых уз но саў, чым час цей іх 
вы плач ва юць і чым больш пра цяг лы тэр-
мін стра ха ван ня, тым, ад па вед на, боль-
шай бу дзе на за па шваль ная пен сія.

Усе гэ тыя ўмо вы ага вор ва юц ца пры 
за клю чэн ні да га во ра. Стра ха выя ўзно сы 
мож на ўплач ваць як што ме сяц, так і што-
квар таль на або раз на год. У да га во ры 
ўказ ва ец ца і пе ры я дыч насць вы пла ты да-
дат ко вай пен сіі (маг чы мая як ад на ра зо вая 
вы пла та ўсіх срод каў пры на ступ лен ні пен-
сій на га ўзрос ту, так і што ме сяч ныя, што-
квар таль ныя або што га до выя вы пла ты), і 
ін шыя ўмо вы вы плат.

На стра ха выя ўзно сы на ліч ва юц ца пра-
цэн ты, і за кошт гэ та га вы ні ко вая су ма 
вы плат па вя ліч ва ец ца. Па сут нас ці спра-
вы, гэ та ў чымсь ці па доб на на ме ха нізм 
з дэ па зіт ны мі ўкла да мі, на якія банк на-
ліч вае пра цэн ты. Але ёсць і ад роз нен ні. 
Ад но з іх, на прык лад, у тым, што фі зіч ныя 
асо бы, якія за клю чы лі да га вор стра ха ван-
ня, ма юць пра ва на пад атко вую па лёг ку. 
Стра ха выя ўзно сы ў па ме ры да 18,13 млн 
руб лёў у год па мян ша юць па дат ка аб кла-
да е мую ба зу для вы лі чэн ня па да ход на га 
па да тку. Так са ма не аб кла да юц ца па да-
ход ным па дат кам стра ха выя вы пла ты і 
бо нус. Акра мя та го, ка лі ўнёс кі за за стра-
ха ва ную асо бу вы плач вае най маль нік, то 
яны так са ма не аб кла да юц ца па да ход ным 
па дат кам у ме жах 18,13 млн руб лёў.

Пры гэ тым стра ха выя вы пла ты пры да-
дат ко вым пен сій ным стра ха ван ні га ран ту-
юц ца дзяр жа вай. Гэ та зна чыць дзяр жа ва 

за бяс печ вае за ха ва насць гро шай, і ка лі, 
на прык лад, у стра ха вой кам па ніі ўзнік нуць 
форс-ма жор ныя аб ста ві ны, усе ўкла ды 
стра ха валь ні каў бу дуць вер ну тыя ў поў ным 
аб' ёме. А за клю чыць да га вор стра ха ван ня 
пен сіі мож на не толь кі ў бе ла рус кіх руб лях, 
але і ў до ла рах ЗША, еў ра або ра сій скіх 
руб лях. Акра мя гэ та га, пра ду гле джа на маг-
чы масць стра ха ван ня ў за меж най ва лю це з 
вы пла тай уз но саў у бе ла рус кіх руб лях.

Ну, і ў лю бым вы пад ку ча ла век пры 
да сяг нен ні пен сій на га ўзрос ту атры мае 
пен сію ад дзяр жа вы, бо ў на шай кра і не 
за хоў ва ец ца дзяр жаў ная сіс тэ ма пен сій-
на га за бес пя чэн ня.

Стра хоў шчы кі 
да юць ад ка зы

Спра бу ю чы ра за брац ца ў тэ ме, «Звяз-
да» за да ла не каль кі пы тан няў на чаль ні ку 
ад дзе ла мар ке тын гу РДУСП «Стра ві та» 
(ад ной з трох кам па ній, якія зай ма юц ца ў 
на шай кра і не да дзе ным ві дам стра ха ван-
ня) Воль зе КА ЛЕС НІК.

— Што бу дзе, ка лі ча ла век афор міў 
да га вор пен сій на га стра ха ван ня і па-
чаў уплач ваць уз но сы, але не да жыў 
да пен сіі?

— У гэ тым вы пад ку ўсе на за па шван ні 
бу дуць вы пла ча ныя спад чын ні кам (му жу ці 
жон цы, дзе цям, баць кам) у ад па вед нас ці 
з за ко нам. Аль бо ў да га во ры стра ха ван ня 
мож на ўка заць кан крэт на га ча ла ве ка, які ў 
гэ тым вы пад ку змо жа атры маць гро шы.

— Да вай це раз гле дзім сі ту а цыю, ка-
лі ча ла век па чаў ад ліч ваць гро шы на 
да дат ко вую пен сію, але по тым, у су вя зі 
з но вы мі аб ста ві на мі, на прык лад стра-
тай пра цы або хва ро бай, пе ра стаў. Што 
бу дзе з яго ўзно са мі?

— У та кой сі ту а цыі ча ла век мо жа пры-
пы ніць дзе ян не да га во ра. У гэ тым вы пад ку 
яго на за па шван ні не зні ка юць, яны бу дуць 
ля жаць на ра хун ку, на іх бу дуць на лі чац ца 
пра цэн ты. І пры на ступ лен ні пен сій на га 
ўзрос ту ча ла век атры мае ўсе свае гро шы, 
што ён унёс, плюс пра цэн ты.

Да та го ж трэ ба мець на ўва зе, што 
жыц цё выя ака ліч нас ці мо гуць мя няц ца не 
толь кі ў гор шы, але і ў леп шы бок. Возь-
мем, на прык лад, сі ту а цыю, ка лі 30-га до-
вы ча ла век афор міў да га вор пен сій на га 
стра ха ван ня, на пра ця гу пя ці га доў ра біў 
уз но сы, але по тым пры пы ніў дзе ян не да-
га во ра. Праз ней кі час, ка лі яго аб ста ві ны 
па леп шац ца, ён мо жа ад на віць дзе ян не 
да га во ра і зноў па чаць уплач ваць стра-
ха выя ўзно сы. Паз ней пры на ды хо дзе 
стра ха во га вы пад ку, г.зн. пры да сяг нен ні 
пен сій на га ўзрос ту ён атры мае ўсе на за-
па шван ні, якія бы лі аку му ля ва ныя на яго 
ра хун ку.

— Што бу дзе, ка лі клі ент вы ра шыў 
не пры пы ніць дзе ян не да га во ра, а ска-
са ваць яго?

— Стра ха вая кам па нія вер не яму яго 
ўзно сы, але, з улі кам та го, што да га вор 
ска са ва ны заў час на, не ў поў ным аб' ёме.

Свят ла на БУСЬ КО, busko@zvіazda.by

У СТА РАС ЦІ МА ЕШ, 
КА ЛІ Ў МА ЛА ДО СЦІ ДБА ЕШ

У но вых пар ні ках вы рошч ва юц ца гіб ры ды ка пус ты.

Даведка «Звязды»Даведка «Звязды»
За мя жой вы ка рыс тоў ва юц ца 

роз ныя ма дэ лі пен сій ных сіс тэм, 
якія ўклю ча юць у ся бе раз на стай-
ныя ін сты ту ты са цы яль най аба-
ро ны — дзяр жаў нае са цы яль нае 
за бес пя чэн не, аба вяз ко вае са-
цы яль нае стра ха ван не, аса біс тае 
пен сій нае стра ха ван не і ін шыя. У 
су сед няй Літ ве, на прык лад, пен сіі 
за бяс печ ва юць дзяр жаў ная сіс тэ-
ма са цы яль на га стра ха ван ня і пры-
ват ныя пен сій ныя фон ды, та му 
ёсць маг чы масць атры маць пен сіі 
з абедз вюх кры ніц.

У ад па вед нас ці з Ука зам №137 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
якім пра ду гледж ва ец ца па этап нае 
па вы шэн не пен сій на га ўзрос ту, кі-
раў ні кам ар га ні за цый рэ ка мен ду-
ец ца шы рэй пры мя няць прак ты ку 
ўдзе лу най маль ні каў і ра бот ні каў у 
пра гра мах доб ра ах вот на га стра ха-
ван ня да дат ко вай пен сіі.

ТТ  �� вае пра вывае пра вы

НЕ АПЛА ЦІШ 
ШТРАФ —

за ста неш ся без па свед чан ня кі роў цы і аў то
Фо та фік са цыя па ру шэн няў — спра ва доб рая, але, як 
вы свет лі ла ся, кло пат ная і для са міх па ру шаль ні каў, 
і для вы ка наў чых ор га наў, вы му ша ных ад шук ваць 
даў жні коў, якія больш за тры ме ся цы за пар не мо гуць 
апла ціць штраф. Па коль кас ці вы ка наў чых спраў ме на-
ві та штра фы зай ма юць пер шае мес ца ў дзей нас ці су-
до вых вы ка наў цаў. Каб па леп шыць ста но ві шча, Мі ніс-
тэр ства юс ты цыі Бе ла ру сі су мес на з ДАІ пра пра цоў вае 
ме ха нізм удас ка на лен ня апа вя шчэн ня даў жні коў.

— Пе рад за вя дзен нем спра вы ін спек та ры па він ны мець 
до каз, што кі роў ца па пя рэ джа ны аб сва ёй ві не. У ад но сі нах 
да па ру шаль ні каў хут кас на га рэ жы му гэ та ну мар за каз но га 
паш то ва га ад праў лен ня, вы сла на га даў жні кам, які да зва ляе 
па цвер дзіць факт на кі роў ван ня па ста но вы праз ін тэр нэт-
сэр віс «Бел пош ты», — рас ка заў Анд рэй АЎ ДЗЕ ЕЎ, га лоў-
ны су до вы вы ка наў ца Рэс пуб лі кі Бе ла русь. — Па ін шых 
пра ва па ру шэн нях у да ку мен це па він на ста яць ад зна ка ін-
спек та ра, што па ру шаль ні ку аб' яў ля ла ся па пя рэ джан не і ён 
пра гэ та ве дае. Дзя ку ю чы та ко му па ды хо ду аб скар джан няў 
доў гу гра ма дзя на мі ста ла знач на менш.

Па коль кі га да во га лі мі ту на коль касць штра фаў не іс нуе, 
асаб лі вай ува гі на іх (хоць з кож ным паў то рам не ка то-
рых па ру шэн няў су мы ста но вяц ца ўсё боль шы мі) злос ныя 
па ру шаль ні кі прос та не звяр та юць. Не ка то рыя ма юць да 
90 не апла ча ных штра фаў за роз ныя па ру шэн ні. Пры чым 
за асоб ныя з іх, ка лі яны паў та ра юц ца цягам года, пра ду-
гле джа на на ват кры мі наль ная ад каз насць. Акра мя та го, 
на су му штра фаў не на ліч ва ец ца пе ня за пра тэр мі ноў ку іх 
апла ты, як, на прык лад, пры не апла це «ка му нал кі».

Пы тан не, якое па тра буе ка рэк ці роў кі, ты чыц ца так са ма 
паў тор на га прад' яў лен ня да ку мен таў даў жні ку. Па куль сі ту-
а цыя та кая: на ват ка лі кан ста та ва на, што ў даў жні ка ня ма 
гро шай і ма ё мас ці на апла ту ў да дзе ны мо мант, гэ та не 
пе ра шко да для паў тор на га прад' яў лен ня да ку мен таў праз 
3-6 ме ся цаў. Вы ка наў цы па чы на юць спра ву на но ва, хоць 
эфек тыў насць та кой з'я вы не больш за 10%.

— Ча ла век «мя няе стыль жыц ця» вель мі рэд ка, — да даў 
Анд рэй Аў дзе еў. — Упэў не ны, што эфек тыў насць спаг нан ня 
даў гоў бы ла б вы шэй шай, ка лі па ды хо дзіць да спаг нан ня 
штра фаў больш стро га. Па куль не апла ціць — ада браць па-
свед чан не кі роў цы аль бо па зба віць пра ва здзяйс няць не ка то-
рыя ад мі ніст ра цый ныя пра цэ ду ры, у тым лі ку тыя, што зна хо-
дзяц ца ў кам пе тэн цыі ор га наў ДАІ. У злос ных па ру шаль ні каў 
арыш тоў ваць іх транс парт ныя срод кі і ў вы пад ку ня вы пла ты 
штра фу ў ра зум ны тэр мін — рэа лі зоў ваць аў та ма біль, каб 
спаг наць за па зы ча насць. З ін ша га бо ку, мы пад трым лі ва ем 
іні цы я ты ву МУС ад нос на лі бе ра лі за цыі за ка на даў ства аб ад-
мі ніст ра цый най ад каз нас ці, у ад па вед нас ці з якой, за ня знач-
ныя па ру шэн ні за мест штра фу бу дзе пра ду гле джа на па пя рэ-
джан не. Та кі па ды ход ста не больш ка рыс ным, бо спаг нан не 
не вя лі кіх штра фаў за па доб ныя пра ва па ру шэн ні абы хо дзіц ца 
дзяр жа ве да ра жэй, чым са ма су ма штра фу.

Іры на СІ ДА РОК, sіdarok@zvіazda.by(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)


